
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

01.  

Com falta de peças devido ao 

coronavírus, LG dá férias 

coletivas em fábrica em SP 
Ao menos três empresas que montam celulares para a companhia também suspenderam suas operações 

João Sorima 

02/03/2020 - 13:31 / Atualizado em 02/03/2020 - 18:50 

 
a) Relacione a manchete da reportagem publicada pelo jornal O Globo com os efeitos econômicos do Coronavírus 
em escala global.  
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
b) Associe a situação descrita na manchete com o modo de produção Toyotista.  
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 

                                            <<Saber viver e saber cuidar em um mundo globalizado>>                      

                                                   Nova Friburgo, _____ de _____________________________ 2020.                      

                                                   Nome: _________________________________________________ 

                                                   3° ano – Ensino Médio   Turma ____________     N° _________ 

                                                   Professor(a): 

                              1º TRIMESTRE – ATIVIDADE DE GEOGRAFIA 

Caros alunos, 

 Encaminho para vocês algumas questões de revisão do conteúdo que abordamos nas primeiras 

semanas de aula. Estarei a disposição para qualquer dúvida. Esse cenário que atravessamos reforçará 

a nossa humanidade em comum e construíremos novos caminhos, juntos. Um  grande abraço em 

todos!!! 



 
02.  O atual avanço tecnológico permite produzir robôs de tamanho manejável e facilmente incorporados às 
estruturas produtivas ou à prestação de serviços. Em 2015, o custo de um robô soldador era de 8 dólares por hora, 
o equivalente ao custo da mão de obra para o mesmo trabalho no Brasil. 
 
(Adaptado de CEPAL, La ineficiencia de la desigualdad, Santiago, 2018. p. 148. Disponível 
https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/43442/6/S1800059_es.pdf. Acessado em 15/09/2019.) 
 
 

 
 
a) Qual era relação entre o custo da mão de obra e a localização das indústrias transnacionais na segunda metade 

do século XX? Como a robótica poderá alterar essa relação?  
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
 
b) Considerando a atual situação de desigualdade social do México e do Brasil, indique duas possíveis 

consequências do uso intensivo dessa nova tecnologia.  
  
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
03.  No atual estágio de desenvolvimento do capitalismo mundial, no qual se globalizam não só os mercados, mas 
também a produção, a palavra de ordem é competitividade. O modelo de produção flexível que vem sendo adotado 
pelas empresas traz significativos reflexos não apenas nas formas de organização produtiva, mas também nas 
relações de trabalho e nas políticas econômicas dos países. 
 
Dentre esses reflexos podem-se destacar: 
 
I. o apelo das indústrias pela intervenção do Estado na economia, sem interferir nas empresas privadas, de modo a 

criar condições para a melhoria do padrão de vida da população e, por conseguinte, fomentar o consumo. 
II. a implementação gradual da economia de escala em substituição à economia de escopo, visando a reduzir o 

custo de produção a partir da fabricação de itens padronizados e em grande quantidade. 
III. a implementação do just-in-time, método de organização da produção que visa a eliminar ou reduzir 

drasticamente os estoques de insumos, reduzindo custos e postos de trabalho e disponibilizando capital para 
novos investimentos. 

IV. a disseminação, em diversos países desenvolvidos, de propostas de flexibilização da legislação trabalhista, com 
a redução dos salários e dos benefícios sociais, acarretando, em consequência, o enfraquecimento do 
movimento sindical. 



 
 
Assinale a alternativa em que todas as afirmativas estão corretas.  
 
a) I e II    
b) I e III    
c) II e III    
d) II e IV    
e) III e IV    
  
04.  A reestruturação global da indústria, condicionada pelas estratégias de gestão global da cadeia de valor dos 
grandes grupos transnacionais, promoveu um forte deslocamento do processo produtivo, até mesmo de plantas 
industriais inteiras, e redirecionou os fluxos de produção e de investimento. Entretanto, o aumento da participação 
dos países em desenvolvimento no produto global deu-se de forma bastante assimétrica quando se compara o 
dinamismo dos países do leste asiático com o dos demais países, sobretudo os latino-americanos, no período 
1980-2000. 
 
SARTI, F.; HIRATUKA, C. Indústria mundial: mudanças e tendências recentes. Campinas: Unicamp, n. 186, dez. 

2010. 

 
 
A dinâmica de transformação da geografia das indústrias descrita expõe a complementaridade entre dispersão 
espacial e:  
  
a) autonomia tecnológica.     
b) crises de abastecimento.     
c) descentralização política.     
d) concentração econômica.     
e) compartilhamento de lucros.     
  
  
05.  O capitalismo financeirizado e globalizado, particularmente nas últimas quatro décadas, vem apresentando um 
movimento tendencial em que informalidade e precarização tornaram-se mecanismos recorrentes. E a terceirização 
irrestrita do trabalho vem se consolidando como uma ferramenta que elimina a distinção entre atividades-meio e 
atividades-fim. 
 
(Adaptado de Ricardo Antunes, A sociedade da terceirização total. Revista da ABET, v. 14, n. 1, jan./jun. 2015, p. 
9.) 
 
 
a) Terceirização e precarização são fenômenos interligados, porém distintos. O que é terceirização e o que é 

precarização do trabalho?  
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
b) Como o termo “ Uberização do trabalho” relaciona-se com a precarização?  
  
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
____________________________________________________________________________________________ 
 
 
 
 
 



 
06.  Detroit foi símbolo mundial da indústria automotiva. Chegou a abrigar quase 2 milhões de habitantes entre as 
décadas de 1960 e 1970. Em 2010, porém, havia perdido mais de um milhão de habitantes. O espaço urbano 
entrou em colapso, com fábricas em ruínas, casas abandonadas, supressão de serviços públicos essenciais, 
crescimento da pobreza e do desemprego. Em 2013, foi decretada a falência da cidade. Essa crise urbana vivida 
por Detroit resulta dos seguintes processos:  
 
a) ascensão do taylorismo; protecionismo econômico e concorrência com capitais europeus; deslocamento de 

indústrias para cidades vizinhas.     
b) consolidação do regime de acumulação fordista; protecionismo econômico e concorrência com capitais europeus; 

deslocamento de indústrias para outros países;     
c) declínio do toyotismo; liberalização econômica e concorrência com capitais asiáticos; deslocamento de indústrias 

para cidades vizinhas.     
d) ascensão do regime de acumulação flexível; liberalização econômica e concorrência com capitais asiáticos; 

deslocamento de indústrias para outros países.     
  
07.  O modelo de produção industrial denominado “toyotismo”, criado pelo engenheiro Taiichi Ohno, tem como 
características: 
 
I. Linha de produção. 
II. Descentralização da produção. 
III. Terceirização. 
IV. Automação. 
 
Quais estão corretas?  
 
a) Apenas I e III.    
b) Apenas II e IV.    
c) Apenas I, II e III.    
d) Apenas II, III e IV.    
  
08.  É de grande relevância aqui o fato de que uma grande proporção do trânsito de internet do mundo passa pelos 
Estados Unidos (...). Isso significa que a NSA (a agência de segurança nacional dos EUA) poderia acessar uma 
quantidade alarmante de ligações telefônicas simplesmente escolhendo as instalações certas. O que é ainda mais 
inacreditável: essas instalações não passam de alguns prédios, conhecidos como “hotéis de telecomunicação”, que 
hospedam os principais centros de conexão de internet e telefonia do planeta todo.  
 

 
 
A respeito da configuração espacial e geopolítica retratada no excerto e no mapa, é possível afirmar que: 
  
a) essa é a razão do grande deficit econômico dos Estados Unidos atualmente, uma vez que a maior parte dos 

negócios e transações é feita pela internet.     
b) essa é a razão do grande deficit econômico dos Estados Unidos atualmente, uma vez que a maior parte dos 

negócios e transações é feita pela internet.     
c) essa situação explica o fato de que os Estados Unidos tenham, atualmente, a maior dívida pública do planeta, já 

que os custos com o tratamento de dados são muito altos.    
d) o mapa representa, por meio do “trânsito de internet” e do fluxo de “ligações telefônicas”, uma globalização que 

integrou completamente tanto os norte‐americanos quanto as populações da África.     
e) a presença de fixos, como algumas instalações de armazenagem e conexão, influencia a orientação de fluxos e 

dá aos EUA uma posição de destaque no contexto geopolítico.     



 
  
09.  O afastamento do Reino Unido da União Europeia, que ficou conhecido como Brexit, foi aprovado em plebiscito 
em junho de 2016, depois de longas polêmicas acerca das campanhas relacionadas ao movimento. Sobre o Brexit, 
é correto afirmar que:  
  
a) é um movimento que questiona a globalização e o internacionalismo liberal, defendendo, em seu lugar, um forte 

regionalismo ou o fechamento comercial de fronteiras nacionais.    
b) se trata de um movimento político realizado pelo Reino Unido, que se afasta da União Europeia para liderar uma 

cooperação internacional mútua de países emergentes.    
c) acentua a tendência cada vez maior do Reino Unido de expandir suas relações comerciais globais, 

principalmente ao sair da União Europeia e dominar outros continentes.    
d) demarca o ressurgimento radical de ideias derivadas do liberalismo econômico no Reino Unido, que busca se 

afastar da União Europeia, em função do programa governamental socialdemocrata dos países que formam esse 
bloco.    

  
 
10.  A nova geografia política do mundo, segundo alguns, teria como base fundamental o chamado “sistema global”, 
ou sistema-mundo, uma espécie de “ator” muito mais importante que os Estados nacionais ou mesmo que as 
associações internacionais tais como a União Europeia.  
(VESENTINI, J. W. Novas Geopolíticas, p. 38, 2015).  
 
 
Sobre o assunto apresentado no texto, é correto afirmar-se que:  
   
a) a globalização atual possui uma grande circulação de ideias e de produtos por causa do avanço dos meios de 

comunicação e da rede de transporte mundial.     
b) os Blocos Econômicos não representam o mundo globalizado, pois suas atuações se limitam às regiões 

continentais do planeta.     
c) a nova geografia política apresentada no texto encontra-se cada vez mais subordinada a um estudo regional em 

um mundo dividido entre capitalistas e socialistas.     
d) a União Europeia é um bloco econômico recente em um novo contexto de globalização, no qual o capitalismo 

encontra-se majoritário, não existindo países socialistas por causa do fim da Velha Ordem Mundial.     
e) a geografia política atual não estuda as relações econômicas entre as nações, pois o mundo apresenta-se 

dividido em dois grupos ideológicos que disputam a hegemonia do planeta.    


